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Referat fra DLN Generalforsamling, Hylke Multihus, den 22. april 2023 

Inden den egentlige GF var der en kort præsentationsrunde, idet nogle af de 18 deltagere var nye i DLN 

sammenhæng. 

Deltagere:  

Nis Skau, Karina Ruby, Bodil Mathiasen, Solveig Kappel, Carsten Brønden, Anne Jacobsen, Kurt Hansen, 

Arne Pedersen, Urzula Pedersen, Morten Johan Lintrup, Vinnie Lerche Freudendal, Anni Petterson, Lis 

Pedersen, Claus Bo Jensen, Jens Saxtorff, Anders Hedegaard, Ole Kristensen, Signe Hedegaard - i alt 18 

personer.  

Dernæst fulgte et oplæg fra leder af International  Afdeling på SOSU Syd, Vinnie Lerche Freudendal, fra 

Aabenraa, som netop var hjemkommet fra rejse til Lesotho.  Formålet var at møde og styrke partnerskabet 

med Scott College of Nursing, Morija, som i øjeblikket er vært for tre danske sosu-studerende i praktik. 

Yderst interessant og relevant indblik i praktik udvekslingsprojektet, som er kommet rigtig godt i gang og 

tegner lovende. Både SOSU Syd og Syd-partneren er indstillet på at gøre det til en succes.    

 

Generalforsamling 

A) Valg af dirigent og referent 

Solveig Kappel valgt som dirigent 

Carsten Brønden valgt som referent 

Dirigenten konstaterede at GF er indkaldt rettidigt og er beslutningsdygtig i henhold til vedtægterne. 

 

B) Beretning fra bestyrelsen 

Beretningen fremsendt skriftligt sammen med indkaldelsen. Vi har fortsat ca. 100 betalende medlemmer.  

Formanden gennemgik kort foreningens struktur og aktiviteter med udgangspunkt i et nyt, flot 

organisationsdiagram.  Herunder den nye kommunikationsstrategi, som bestyrelsen har sat i søen efter en 

grundig undersøgelse og debat.  Et nyt initiativ bliver en række små film om ’ildsjæle’, som bliver lagt på 

hjemmesiden.   

Beretningen godkendt enstemmigt. Se beretning i bilag 2 (eller her: http://lumela.dk/ under Rapporter). 

GF midlertidigt suspenderet: Live indslag fra Lesotho. Dansk SOSU studerende, Katrine, som gav en 

spændende og illustrativ beretning om pigernes oplevelser, både de faglige, sociale og kulturelle indtryk.  

Der har indledningsvis været problemer med visa og godkendelse/autorisation til at arbejde på hospitalet. 

Det sidste er først kommet på plads en uge inden hjemrejse. Fremadrettet er disse problemer formodentlig 

løst for nye udvekslingsstuderende.  

 

C) Beretning fra arbejdsgrupper 

RSDA:  

Hilsen fra RSDA Lesotho, som igen understreger vigtigheden i kontinuiteten i samarbejdet med DLN, hvilket 

også er noteret af de lokale myndigheder. Hyppig kontakt til Lesotho via Whatsapp. Andre donorer vil 

http://lumela.dk/
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hellere finansiere udstyr og infrastruktur, mens DLN projektet fokuserer på træning og 

organisationsudvikling helt i tråd med CISUs prioriteringer.  

Klimasikringsprojektet: Der fokuseres ikke så meget på CO2 reduktion, men mere på, hvordan man kan 

overleve i forhold til de ændrede klimaforhold.  Det vil sige (1) Afsætning: Der skal samles en vis mængde 

fødevarer af tilstrækkelig kvalitet. (2) Fortalervirksomheden som har effekt. (3) Praktisk træning i 

samarbejde med ’Slow Food’ initiativet. Intentionen er at varerne (med godkendelsesstempel) skal sælges 

direkte til kokke og restauranter, også i Sydafrika. Der ventes besøg fra Lesotho til september. Generelt er 

landmændene nu organiseret i alle 10 distrikter, og det fungerer tilsyneladende.    

Projektet er allerede halvvejs, og man begynder så småt at overveje, om og hvordan, der kan søges om nyt 

projekt.   

DPE: 

Det lykkedes ikke at få en større projektansøgning til CISU udarbejdet i 2022, bl.a. fordi evalueringen af det 

gamle projekt var stærkt forsinket. Den alternative ansøgning til CISU’s pulje for medborgerindsatser (med 

løbende ansøgningsfrist) blev desværre ikke bevilget i første omgang, og DLN har bevilget 40.000 kr af egne 

midler som krisehjælp til DPE for at holde organisationen gående indtil nye projektmidler forhåbentlig er 

bevilget. Community Libraries er etableret og fungerer de fleste steder. Fokus fremadrettet er at gøre dem 

bæredygtige. DLN’s DPE gruppe arbejder fortsat på sagen og har fået tilgang af to yngre akademikere med 

kompetencer indenfor udviklingsarbejde.   

Udveksling/genbrug: 

Det eksisterende projekt, som kombinerer genbrug og praktikudveksling kører planmæssigt. Arne/Ursula og 

senere Kurt har besøgt hospitaler og klinikker i Lesotho og ved selvsyn konstateret at udstyret bliver brugt. 

Alt synes i god gænge. Der vil blive arbejdet på en ny ansøgning til Globus til august. SOSU Syd får midler til 

praktik udveksling fra EU’s Erasmus program. En ny dimension af den danske gruppes arbejde er kontakt til 

Vestbirk Friskole, som er blevet venskabsskole med en partnerskole i Lesotho.   

Rejsegruppen:  

Rejsen bliver gennemført til november som planlagt. Markedsføringen via Facebook har været en 

overvældende succes. Pladserne blev solgt meget hurtigt, der er venteliste til en evt. kommende rejse. 

Rejsebureau Unitas i Silkeborg har organiseret en del at det praktiske.   

 

D) Aflæggelse af regnskab 

Regnskabet præsenteret og godkendt.  

Se årsregnskab 2022 og budget 2023 i bilag 1 (el. på hjemmesiden: http://lumela.dk/ under Rapporter).  

 

E) Indkomne forslag  

Ingen indkomne forslag. Bestyrelsen fastholder gældende regler for refusion af rejseudgifter. 

 

F) Vedtagelse af budget 

Budget præsenteret af kassereren. Godkendt med mindre justeringer. Se budget i bilag 1 sidst i referatet.  

http://lumela.dk/


3 
 

 

G) Valg af bestyrelse og revisorer 

På valg til bestyrelsen var: Nis Skau, Carsten Brønden, Bodil Mathiasen, Karina Ruby. 

Nis og Karina genvalgt. Bodil og Carsten ønskede ikke genvalg. Nyvalgt blev Kurt Hansen og Anders 

Hedegård.    

Bodil Mathiasen og Morten Johan Lintrup valgt som suppleanter.  

Valg af revisor, intern: Claus Bo Jensen genvalgt 

Valg af revisor, ekstern: Bestyrelsens indstilling, at vi fortsætter med DLBR Revision, blev vedtaget. 

 

H) Eventuelt og evaluering af dagen  

Korrekturlæsning: Anna Marie Haslund og Michael Hansen ønskede at blive udskiftet, det varetages 

fremover af Bodil Mathiesen.  

Enkelte deltagere gav udtryk for at føle sig ”ekskluderet” og ”holdt udenfor”, når nyheder kommer på 

Facebook før end i det sædvanlige nyhedsbrev. Ikke alle har en profil på Facebook.  

Der afholdes Pitso i uge 38, mens der er besøg fra Lesotho. Alle medlemmer inviteres, så arrangementet 

bør ikke nødvendigvis kun være RSDA gruppens ansvar. Bodil melder sig til at lave maden. Andre hjælpere 

efterlyses. 

 

Konstituering af bestyrelse 

Umiddelbart efter Generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig som følger: 

Formand:  Karina Ruby 
Næstformand:  Lisbet Kristensen 
Kasserer:  Nis Skau 
Sekretær:  Anne Jacobsen  
Best.medlem:  Karsten Lund 
Best.medlem:  Kurt Hansen 
Best.medlem:  Anders Hedegaard 
  
Suppleanter:  1. Morten J. Lintrup 

2. Bodil Mathiasen 

 

Godkendt af bestyrelsen d. 10. maj 2023 

 

 

Påtegnelse af dirigent:    

Solveig Kappel: ______________________________________ 

 

Bilag 1:   
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Regnskab 2022 og budget 2023 
   

 

2021 
regnskab 

2022 
regnskab Budget 2023 

Kontigenter 10.500       9.600       10.000      

Admin. DPE 14.078       13.586       -        

Admin. RSDA 63.755       134.995       120.000      

Genbrug til syd -        
 

 14.000      

Indtægter i alt 88.333       158.181       144.000      

    Generalforsamling -         3.963       2.000      

Kontingenter 5.100       2.500       2.500      

Udveksling visum 
   Projektstøtte- genbrug til syd og 

udveksling -         -         15.000      

Projektstøtte DPE 51.110       6.540       60.000      

Besøg RSDA 
  

40.000      

Kulturrejse 
  

15.000      

Bestyrelsesmøder, transport og 
forplejning 1.020       2.732       3.000      

Information og kurser 4.331       1.400       20.000      

Gruppemøder, transport og forplejning 6.404       2.110       3.000      

Pitso og gaver 482       836       13.000      

Aktivitetsudgifter i alt 68.447       20.081       173.500      

    Kontorudgifter 2.820       2.944       6.000      

Revision 10.313       10.312       10.500      

Bank gebyrer 3.602       4.866       5.000      

Administrationsudgifter i alt 16.735       18.122       21.500      

    Udgifter i alt 85.182       38.203       195.000      

Renter -5.736      -6.250       1.000      

Resultat af foreningens drift -2.585       113.728      -50.000      

    
Økonomisk udvikling  2021 2022 2023 
Overskud -2.585       113.728      -50.000      

Egenkapital Ultimo 2021 282.353       396.081       346.000      

     

 

 

Bilag 2: 



5 
 

 

Årsberetning 2022 fra bestyrelsen for Denmark Lesotho Network  
 

Kort om DLN i 2022 

2022 blev et meget bedre år end de to forrige, eftersom pandemien langsomt slap sit tag i verden, og almindelig 

aktivitet igen blev muligt. Vi har igen kunnet mødes fysisk, både i Danmark og i Lesotho, og vores projektgrupper har 

kunnet rejse til Lesotho og besøge vores partnere.  

DLN har ligesom de sidste mange år haft 3 aktive projektgrupper, som har samarbejdet med 3 partnere i Lesotho.  

- Landbrugsorganisationen Rural Selfhelp Development Association (RSDA) har opstartet en ny projektperiode 

finansieret af CISU (pulje under Udenrigsministeriet). Det er et 4 årigt klimaorienteret projekt, 2022-2025.  

- Demokratiorganisationen Development for Peace Education (DPE) har i 2022 afsluttet en projektperiode og 

sendt en ansøgning til CISU om penge til et nyt projekt. Der kom desværre et afslag fra CISU, så lige nu er der 

ikke et igangværende projekt mellem DLN og DPE. Der er planer om at prøve igen med en ny ansøgning til 

CISU.  

- Kirke- og hospitalsorganisationen Lesotho Evangelical Church in Southern Africa (LECSA) har tidligere 

modtaget brugt hospitalsudstyr fra Danmark, hvor forsendelsen var finansieret af en pulje under 

Udenrigsministeriet. I 2022 ændrede pengepuljen navn og krav til uddeling af penge, og i DLN var vi spændte 

på, om vi kunne leve op til de nye krav og fortsat søge penge. Det er lykkedes projektgruppen at omstille sig 

til de nye retningslinjer, og der er nu et spændende projekt i gang med både forsendelse af hospitalsudstyr og 

udsendelse af danske sosu-assistent-studerende til praktikophold i Lesotho. Der er finansiering fra både 

Globus (pulje under Udenrigsministeriet) og Erasmus (pulje under EU).  

Læs mere om de enkelte projekter længere nede i årsberetningen.  

Bestyrelsen 

Generalforsamlingen d. 23. april 2022 blev afholdt som fysisk møde i Århus med 18 deltagere.  

Bestyrelsen har arbejdet med driften af foreningen ligesom tidligere år. I 2022 har DLN dog mistet en stor ressource, 

da Anne Andersen i august døde efter lang tids sygdom. Anne har været aktiv i Denmark Lesotho Network lige siden 

foreningen blev stiftet i 2002. Hun har siddet i bestyrelsen i mange år, været formand i fire år, arrangeret rejser til 

Lesotho, og hun har været redaktør af nyhedsbrevet i 12 år. Anne var aktiv i DLN’s bestyrelse helt til det sidste.  

Bestyrelsen har diskuteret vores strategi i forhold til kommunikation. Hidtil har fokus været på nyhedsbrevet, som er 

blevet sendt ud til alle medlemmer 4 gange årligt. Vi er blevet tilrådet, fra CISU og et kommunikationsbureau, at flytte 

fokus til de sociale medier, især Facebook. Her når vi længere ud og rammer i højere grad den brede danske 

befolkning og ikke kun DLN’s medlemmer. Planen er, at der fremover bliver lagt små og store artikler op på DLN’s 

hjemmeside og  Facebook-side hver måned. Der vil stadig blive sendt et kort nyhedsbrev ud 4 gange årligt, men nu 

primært med links til artikler og opslag på hjemmesiden og facebook.  

Bestyrelsen valgt på generalforsamlingen 2022: 

Formand:  Karina Ruby 

Næstformand:  Lisbet Kristensen 

Kasserer:  Nis Skau 

Sekretær:  Carsten Brønden  

Best.medlem:  Bodil Mathiasen 

Best.medlem:  Anne Jacobsen 

Best.medlem:  Karsten Lund  

 

Suppleanter:  1. Anne Andersen (indtil august 2022)  

  2. Kurt Hansen  
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Arbejdsgrupper 

DLN’s arbejde er organiseret i en række arbejdsgrupper, der arbejder med forskellige opgaver. I 2022 har der været 4 

aktive grupper: Kommunikation samt 3 projektgrupper, nemlig RSDA-gruppen, DPE-gruppen, Genbrug til Lesotho.  

Rejsegruppen har været på pause i corona-årene men er nu aktivt i gang med at planlægge en kulturrejse for 

medlemmer til Lesotho. Rejsen skal finde sted i nov. 2023.  

Uddannelsesudveksling er igen en mulighed efter genåbning af grænserne. Det er nu slået sammen med genbrug.   

Her lidt info fra arbejdsgrupperne:  

  

Kommunikation  

Kommunikationsgruppen udfører arbejde i forbindelse med information og oplysning om DLN.  

DLN’s nyhedsbrev Lumela er udkommet 2 gange i 2022. Bestyrelsesmedlem Karsten Lund har sørget for at samle 

artikler og udsende nyhedsbrevet til medlemmer i Danmark og samarbejdspartnere i Lesotho. Anna Marie Haslund og 

Michael A. Hansen har læst korrektur, og artiklerne er oversat til engelsk af Carsten Brønden. Nyhedsbrevet kan læses 

på hjemmesiden under fanen Newsletters, http://lumela.dk/  

Hjemmesiden administreres af Lisbet Kristensen.  

Desuden har DLN en Facebook-side, og en folder på engelsk om DLN. Den kan rekvireres gennem bestyrelsen.  

 

Fundraising  

Fundraisinggruppen har haft til formål at finde funding ud over donationer fra CISU og GTS. Den har bestået af Anders 

Foghsgaard og Lisbet Kristensen. Der har ikke været søgt midler til noget udover bevillingerne fra CISU og GTS siden 

2019, og gruppen er nu nedlagt. Projektgrupperne søger selv andre kilder til funding, når det er relevant.  

 

Projekter i Lesotho  

RSDA – Rural Selfhelp Development Association  

RSDA-projektgruppen består af Anders Hedegaard, Signe Hedegaard, Nis Skau, Solveig Kappel, Anne Jakobsen, Ole 

Kristensen og Anne-Marie Erikstrup.   

RSDA gruppen beretter: 

Projektgruppen har fortsat de samme 7 medlemmer som i 2021.  

Vi har i 2022:  

 Afsluttet projektet med implementering af "Lesotho Agriculture and Food Forum" (LAFF) 

 Gennemført et projektbesøg med besøg hos en mælkeproducent, en grøntsagsproducent, bilagskontrol og 

sidst men ikke mindst et stort Kick off event for klimaprojektet. 

 Startet et nyt 4-årigt klimaorienteret projekt op, som løber 2022-2025.  

Projektet med implementering af "Lesotho Agriculture and Food Forum" (LAFF) blev afsluttet i 2022 med en lille 

forlængelse på grund af Corona.  

Vi er ret stolte af de resultater, projektet har givet – og det er blandt andet muligt fordi det bygger videre på det 

fundament, der er skabt i tidligere projekter.  

I afslutningsrapporten, står der således om den forandring, projektet har skabt:  

The Lesotho Agricultural and Food-Forum project (LAFF) has been able to reach out and help more 

than 9.000 farming households. Through the LAFF project, the Civil Society Organizations, farmer 

organizations, the private sector, media houses, have been able to meet on one roof aligning and 

coordinating. The LAFF structure have clarified the various stakeholders’ role as that of a think tank 

and as such been advisory platforms for both farmers and government institutions. 

Some great LAFF achievements have also been the collective agri-business aggregation models led 

http://lumela.dk/
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by district farmers’ forums and the out-grower models implemented through farmer champions. The 

introduction of farmer Inspirators to technically support colleague farmers and to collect 

information that fed into RSDA’s Management Information System has been an important 

achievement as well. RSDA small holder farmers consider RSDA to be their supporter and capacity 

builder, but they also acknowledge that they, them self, as small holder farmers, are the drivers of 

their own development. The LAFF project have made small holder farmers across all ten districts of 

Lesotho speak with one voice. 

I 2022 startede vi et nyt projekt, som sætter fokus på klimatilpasninger. Også her forventer vi, at RSDA kan skabe 

hurtige resultater gennem den stærke organisering af landmændene, der er skabt i tidligere projekter. Vi føler virkelig 

stærkt, at de mange års indsats giver resultater nu. 

Når der nu er behov for fokus på klimatilpasning, skyldes det de store ændringer i klimaet. Det er langt mere 

uforudsigeligt.  

Forårsregnen i november-december er udeblevet eller kommet for sent. De ændrede klimatiske forhold har gjort det 

svært at dyrke jorden med de traditionelle afgrøder og på traditionel vis. 

Det nye fire-årige projekt fokuserer på afgrødevalg og teknikker, der afspejler de ændrede klimatiske betingelser.  

Målgruppen for dette projekt er, som for tidligere RSDA-projekter, Lesothos småbønder.  

RSDA understreger igen og igen, at de føler sig privilegeret over at der findes organisationer som CISU og DLN. For 

vores vedkommende er vi stolte og glade for, at vi har muligheden for fortsat at arbejde sammen med en partner som 

RSDA. 

 

DPE – Development for Peace Education  

DPE-projektgruppen består af: Lisbet Kristensen, Bodil Mathiasen, Carsten Brønden, Andreas Kristensen. Gruppen 

beretter:  

DPE har i 2022 afsluttet et projekt der arbejder for at etablere lokale biblioteker (Community Libraries) i 

afsidesliggende områder. Det er ikke biblioteker som vi forestiller os dem, men centre hvor der er mulighed for at 

deltage i den politiske proces gennem internettet. Hvert Community Library har 3 computere og en stor skærm (eller 

TV).  

DPE arbejder også løbende med deres Peaceful School Model, som handler om at lære skoleelever fredelige metoder 

til konfliktløsning som erstatning for vold og slagsmål. 

Den afsluttende evaluering viste ikke overraskende, at projektet ikke var fuldendt ved projektperiodens udløb. 

Projektet er blevet forsinket en del pga. corona og andre udfordringer. 

DPE og DPE-gruppen har derfor et ønske om sammen at lave en ansøgning om et nyt 3-års projekt hos CISU. Denne 

ansøgning skal omhandle konsolidering af de etablerede biblioteker samt en videreudvikling af Peaceful School Model.  

Vi vil dog starte med en ansøgning for et år, der skal afklare strategierne for at konsolidere Community Libraries og 

gøre dem økonomisk bæredygtige. Dette år skal også bruges på at styrke DPEs organisation, som har lidt skade under 

corona-pandemien. 

Vi arbejder på at få flere medlemmer til gruppen. 

 

Exchange & Recycling  

Genbrug til Lesotho-projektgruppen er blevet til Exchange and Recycling gruppen. Den består af Kurt Hansen, Arne 
Pedersen, Vinnie Lerche Freudendal og Marlene Gammelgaard.  De sidste to nye medlemmer er ansat på SOSU-
skolen i Aabenraa og engageret i praktikudveksling.   
Gruppen beretter: 
 



8 
 

Exchange and Recycling 2022 – tidligere Genbrug til Lesotho 

Genbrug til Syd puljen blev i foråret 2022 nedlagt og erstattet af Globus puljen. 

For at kunne ansøge Globus puljen om midler, er der nu krav om, at der skal være uddannelse og samarbejde imellem 

uddannelsesinstitutioner i Danmark og Lesotho. Derfor det nye navn på gruppen  

  ’Exchange and Recycling’ 

Der blev således skabt kontakt til Dr. Pule Solomon Moabi (PhD) Scott College of Nursing i Mojija, som ligger sammen 

med Scott Hospital i Morija, der har modtaget dansk hospitalsudstyr via Genbrug til Syd puljen. 

Scott College of Nursing var meget positiv omkring et samarbejde med en dansk sundshedsskole. Efter lidt søgning 

fandt Pie frem til SOSU Syd i Aabenraa, som var interesseret i et samarbejde, (stor tak til Pie).  

Der blev revideret MOU (Samarbejdsaftale) med LECSA i Lesotho, der er den overordnede organisation, som DLN 

samarbejder med. 

Herfra gik arbejdet i gang med ansøgning til Globus puljen, hvor der kan leveres genbrugsudstyr som hospitalsudstyr 

og computere til skoler samt søges midler til udveksling af studerende.  

Herfra har SOSU Syd været en reel samarbejdspartner med DLN.  

Ansøgningen blev i september godkendt af Globus, og så gik arbejdet i gang. 

Der er allerede oparbejdet et godt samarbejde imellem SOSU Syd og Scott College of Nursing. Der har således været 

forberedende besøg på Scott College of Nursing. De første 3 danske studerende rejser til Lesotho på praktikophold i 

april 2023. I hele denne proces har Arne Pedersen været en fantastisk hjælp med overdragelse af viden, koordinering 

mm. 

Der blev sideløbende indsamlet ønsker om hospitalsudstyr og computere fra Lesotho. Ikke alle ønsker kunne 

efterkommes, men samlet set en stor succes. Container med udstyr blev sendt i december 2022 og er nu godt 

fremme, og udstyret er taget i anvendelse. 

Udstyret er modtaget på hospitalet i Morija, Mohalapeng Clinic og Tebellong Hospital samt skoler i Tebellong. 

I 2023 har Kurt været på besøg de pågældende steder og arbejdet på et godt grundlag for fortsat samarbejde omkring 

udstyr samt evt. nye projekter. 

Der er i forbindelse med besøget skabt kontakt imellem skolen i Tebellong og Vestbirk friskole, der arbejder på at 

være venskabsskoler. 

Til sidst en stor tak til Globus og de ansatte i Globus for stor støtte og vejledning i forbindelse med ansøgning mm. 

Uden Globus ville hjælpen ikke være mulig, og vi har set hvor mange der får gavn af den i Lesotho. 

 

Andre aktiviteter  

I marts 2022 deltog Arne, Kurt og Karina i det sidste årsmøde i Genbrug til Syd, hvor overgangen til den nye pulje 

Globus blev præsenteret. I september deltog Nis og Solveig i CISU’s højskole weekend på Askov Højskole. Nis og 

Solveig har lavet oplysningsarbejde i form af et velbesøgt arrangement i Hammelev.  

 

Bestyrelsen i DLN v. formand Karina Ruby  

Marts 2023 

 


